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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 26 DE JUNHO DE 2020. 

Aos vinte e seis dias do mês de junho de 2020, às 10:00 horas, em um ambiente de 
videoconferência, realizou-se a Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida 
pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo Mach Queiroz, contando com a presença da Sra. Vice-Diretora Profa. 
Fabiana Valéria da Fonseca; dos Profs. Titulares Prof. Jo Dweck; Profa. Simone Louise D. C. Brasil; 
Prof. Luiz Antônio d’Avila; Profa. Maria Antonieta P. G. Couto; Prof. Eduardo Falabella de S. Aguiar; 
Profa. Verônica Maria de A. Calado; Profa. Mônica Antunes P. da Silva; Prof. Ricardo Pires Peçanha; 
e Profa. Lídia Yokoyama; do Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza Guimarães; da Chefe do DEQ 
Profa. Flávia Chaves Alves; da Chefe do DPI Profa. Juacyara Carbonelli Campos; da Chefe do DPO 
Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman; da Rep. dos Profs. Associados Profa. Karen Signori Pereira; 
dos Reps. dos Profs. Adjuntos Prof. Armando L. Cherem da Cunha e Prof. Robinson Luciano Manfro; 
da Rep. dos Profs. Adjuntos “A” e Assist. Profa. Karina Moita de Almeida; dos Reps. do Corpo 
Discente Sr. Lucas Peruzzi Neto; Sra. Marina Nunes Lamim; Sra. Beatriz de Matos David; Sra. 
Carolina Colombo Tedesco; Sr. João Victor M. F. Ramos; Sra. Ana Clara de L. Coutinho e Sr. Felipe 
Alexander Janer; dos Reps. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Adailton J. Cunha; Sr. Sandro R. Barbosa 
Moraes; e Sra. Leandra N. de O. Neves; do Prof. Emérito Ricardo de Andrade Medronho e do Rep. 
da Com. Ext. Sr. Hélio S. Camarota. Ausências justificadas: Prof. Frederico W. Tavares; Profa. Maria 
Alice Z. Coelho; Profa. Andréa Medeiros Salgado; Profa. Suzana Borschiver; Profa. Ana Maria 
Rocco; e Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes. Expediente: 1 - Homenagem feita aos professores 
Eduardo Falabella de Souza Aguiar e Peter Rudolf Seidle na RQI 767 - Pioneiros da Química, 
Revista da Química Industrial. O Sr. Diretor deu os parabéns aos dois homenageados, informando 
que a homenagem já estava publicada na Página da EQ. A Profa. Érika disse que se sentia muito 
honrada de tê-los como docentes vinculados ao DPO. O Prof. Falabella agradeceu e disse que se 
sentiu muito comovido e emocionado na ocasião do recebimento da homenagem. Disse também 
que concedeu uma entrevista àquela revista. 2 – Primeira realização, em 23/06/2020, de Avaliação 
para Promoção de Associado IV para Titular em ambiente de videoconferência. O Sr. Diretor 
informou que foi organizado um esquema especial para este acontecimento e agradeceu a atuação 
e colaboração da Profa. Mônica Antunes, presidente da Comissão de Avaliação. 3 – Previsão de 
novas colações de grau em ambiente de videoconferência no dia 03/07/2020, às 10 h, 10 h 30 min 
e 11 h. No momento, previsão de 31 participantes. O Sr. Diretor informou que as colações têm sido 
conduzidas consideradas de forma excepcional em relação à Resolução da EQ e estão acontecendo 
no ambiente “Google Meet”, que está disponibilizado para todos na EQ através de nosso sistema de 
mail. Participam aproximadamente 15 formandos por colação por ser mais fácil de controlar o evento. 
Quando o grupo que cola grau permite, a gravação é disponibilizada em nosso canal. A Profa. 
Antonieta comentou que do total de aproximadamente 400 formandos da UFRJ, por 
videoconferência, 1/3 (um terço) era do CT. Falou também que as colações da Escola Politécnica 
são transmitidas ao vivo pelo canal do “YouTube”. Comentou também da importância destas 
colações, não só para os formando, mas também porque elas melhoram os índices da UFRJ junto 
ao MEC. 4 – Festival do Conhecimento UFRJ – 14 a 24 de julho de 2020. Inscrições até 30/06. O 
Sr. Diretor convidou a todos para participarem. Será uma das grandes comemorações pelos 100 
(cem) anos da UFRJ. O Edital já foi divulgado, prevendo também a inscrições de vídeos a serem 
disponibilizados. A Profa. Fabiana disse que o GT do Álcool irá participar. O Prof. d’Avila disse que 
a EQ já possui alguns vídeos que poderiam ser usados. O Prof. Medronho disse que existem vídeos 
disponíveis sobre diversos Laboratórios da EQ, que também poderiam ser utilizados. 5 – Grupos de 
Trabalho em função da situação de afastamento social. Organização e formas de trabalho. O Prof. 
Mach fez um breve relato a respeito dos GT’s criados na UFRJ para atender às diversas situações 
provocadas pela pandemia da COVID19. Citou os Grupos criados pela Administração Central com 
participação de docentes da EQ, a saber: GT do Álcool, GT do CEPEG, GT do CEG e recentemente 
o GT Pós-pandemia; na decania do CT um GT de Infraestrutura; e na EQ os GTs de Infraestrutura 
e o de Ensino. A Profa. Fabiana comentou que a Profa. Karen Signori está atuando como voluntária 
no GT de Testagem, no CCS. A Profa. Karen informou ainda que o grupo é bem grande e é 
interdisciplinar, sendo ela a única representante do CT. Comentou também que a Magnífica Reitora, 
Profa. Denise, visita frequentemente os trabalhos desse grupo. O Prof. Mach agradeceu a 
participação da Profa. Karen, que representa a EQ neste importante grupo, e de todos os outros 
docentes nos demais grupos. 6 – Plano de Retorno Voluntário Atividades em Laboratórios da EQ. O 
Sr. Diretor comentou que todos devem seguir as recomendação de procedimentos elaborada pelo 
GT de Infraestrutura da EQ e que esse documento, já disponível para todos e apresentado nas 
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reuniões semanais da EQ pelo Prof. Carlos André, foi também compartilhado com o Grupo da 
Coppe. Enfatizou ainda que todo trabalho deve ser baseado/justificado com base nas premissas 
definidas pela Resolução de nossa congregação aprovada na última sessão. 7 – O Sr. Diretor 
informou da indicação da Profa. Maria Alice para atuar no C.A. do CNPQ e a parabenizou. O Prof. 
Falabella comentou que é de grande importância essa indicação, pois é muito importante a Escola 
se fazer representar nesses colegiados. Disse também ser uma pena a Escola não ter representante 
no C.A. da CAPES. 8 – O Sr. Diretor informou que o CEG, através da Resolução 03/2020, já 
divulgada para todos, definiu a adoção de períodos letivos excepcionais e autorizou o ensino remoto 
e outras atividades pedagógicas não presenciais, voluntários para discentes e docentes, com 
preferência para formandos, mas abertos a todos os alunos. Isto representa uma solução transitória 
enquanto perdurar o período da pandemia. Estando a Profa. Antonieta presente, o Sr. Diretor a 
convidou para fazer alguns comentários a respeito. A Profa. Antonieta comentou rapidamente sobre 
os critérios que serão adotados e se colocou à disposição de todos para prestar quaisquer 
esclarecimentos. Comentou também que foi editada a Resolução 04/2020, também do CEG, que 
estabelece Diretrizes e Normas Complementares à Resolução 03/2020. Comentou que em termos 
da documentação para o MEC, a UFRJ acaba de regulamentar o ensino remoto na graduação e 
agora ele deve ser especificado provisoriamente nos projetos pedagógicos. 9 – O Sr. Lucas Peruzzi 
comentou sobre as doações que o DAEQ tem promovido na campanha de solidariedade que tem 
ajudado muitas pessoas. Já foram distribuídas mais de 250 (duzentas e cinquenta) cestas até o 
momento. O Sr. Diretor enalteceu esse tipo de preocupação e ação, e aproveitou para agradecer a 
atuação da Profa. Priscilla que tem coordenado o recebimento e a distribuição de cestas básicas 
para nossos terceirizados da limpeza desde abril. 10 – O Sr. Diretor comentou que após gravar a 
primeira reunião realizada remotamente, decidiu não gravar mais, visto que por regimento nossas 
reuniões não são públicas. PAUTA: 01) Aprovação das atas das reuniões de Congregação de 
29/05/2020, Ordinária e de 15/06/2020, Extraordinária. As Atas foram aprovadas. 02) 
Homologação das Inscrições dos candidatos inscritos para Concurso Público, vaga MC-089 
- CT - Escola de Química - Engenharia Química - Engenharia de Processos e Segurança de 
Processos - Edital 953/2019; Relatora: Chefe do DPI Profa. Juacyara Carbonelli Campos. Parecer: 
Trata-se da homologação dos candidatos ao concurso MC-089 CT Escola de Química, 
Departamento de Engenharia Química – Engenharia de Processos e Segurança de Processos, 
Edital nº 953 de 20 de dezembro de 2019. Considerando que em parecer aprovado pelo colegiado 
do Departamento de Engenharia Química da Escola de Química houve a recomendação da 
aprovação dos 18 candidatos inscritos, sou de parecer favorável à homologação de todos os candidatos 
ao referido concurso. Aprovado por unanimidade. 03) Homologação das Inscrições dos 
candidatos inscritos para Concurso Público, vaga MC-090 - CT - Escola de Química - 
Processos Inorgânicos - Tecnologias da Indústria Química Inorgânica - Edital 953/2019; 
Relatora: Chefe do DEQ Profa. Flávia Chaves Alves. Parecer: O presente parecer trata da 
homologação das inscrições dos candidatos para o concurso MC-090 - CT - Escola de Química - 
Processos Inorgânicos - Tecnologias da Indústria Química Inorgânica - Edital 953/2019. O relatório 
elaborado pelas professoras Juacyara Carbonelli Campos e Mariana de Mattos Vieira Mello e Souza, 
tomou como base para avaliação dos candidatos o artigo 28 da Resolução CONSUNI 16/2018 e o 
Edital 953/2019 - item 4.3 e Anexo III. Com base nas referidas publicações, foram homologadas 23 
das 24 inscrições que constam na planilha enviada pela PR-4. A inscrição indeferida teve como 
motivo a impertinência dos títulos e trabalhos do candidato ao setor de conhecimento para o qual se 
realiza o concurso, visto que o candidato apresenta Graduação em Química. Considerando que: - a 
avaliação seguiu a Resolução do CONSUNI que estabelece normas para concurso da Carreira do 
Magistério Superior e o Edital do concurso em questão; - o relatório foi aprovado em reunião virtual 
do Conselho Departamental do DPI realizada em 22 de junho de2020, sou de parecer favorável ao 
relatório de homologação das inscrições para o concurso MC-090/Edital 953/2019. 04) Relatório 
Final da Promoção da Profa. Mariana de Mattos Vieira Mello Souza de Profa. Associada IV 
para Titular, Processo nº 23079.004906/2020-47; Relator: Prof. Titular Luiz Antônio d’Avila. 
Parecer: Trata-se de parecer sobre a Promoção da Profa. Mariana de Mattos Vieira Mello Souza, do 
Departamento de Processos Inorgânicos da Escola de Química da UFRJ, de Profa. Associada IV 
para Titular. A Comissão de Avaliação foi aprovada em reunião da Congregação da Escola de 
Química, em sessão ordinária do dia 24/04/2020, designada pela Portaria Nº 3276 de 07/05/2020 e 

publicada no Boletim UFRJ n 20 de 14/05/2020, instalada em 23/06/2020, foi constituída pelos 
seguintes professores, todos Titulares. 1. Profa Mônica Antunes Pereira da Silva - UFRJ – 
Presidente; 2. Prof. Fabio Barboza Passos – UFF ; 3. Prof. Fernando Benedicto Mainier – UFF; 4. 
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Profa. Cristiane Assumpção Henriques – UERJ ; 5. Prof. Lindoval Domiciano Fernandes – UFRRJ. 
As atividades descritas nos diversos documentos que compõem o processo aconteceram em 
ambiente de videoconferência, de acordo com as diretrizes da UFRJ, em função da atual pandemia. 
A referida Comissão de Avaliação atuou de acordo com a Resolução 08/2014 do Conselho 
Universitário da UFRJ, que estabelece normas e critérios para o desenvolvimento na Carreira de 
Magistério Federal da Universidade Federal do Rio de Janeiro e a Resolução 01/2014 do Conselho 
de Coordenação do Centro de Tecnologia, que regulamenta a Resolução 08/2014 do CONSUNI, no 
âmbito do Centro de Tecnologia. Tendo apreciado devidamente os títulos apresentados pela 
candidata e acompanhado atentamente as etapas realizadas, conforme minuciosamente descrito 
nas 04 (quatro) atas que fazem parte integrante do Relatório Final, os membros da Comissão 
Avaliadora aprovam, por unanimidade, a Promoção de Professora Associado IV para Professora 
Titular, da Profa. Mariana de Mattos Vieira Mello Souza, do Departamento de Processos Inorgânicos 
da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro. Considerando o exposto, sou de 
parecer favorável à aprovação, pela Congregação da EQ UFRJ, da Promoção da Profa. Mariana de 
Mattos Vieira Mello Souza, de Profa. Associada IV para Titular. O prof. Eduardo Falabella 
parabenizou a profa. Mariana e disse que ela tem efetivamente um currículo compatível com o cargo 
de Professor Titular. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 05) Relatório 
Final da Progressão da Profa. Flávia Chaves Alves de Profa. Associado II para Associado III, 
Processo nº 23079.208098/2020-95; Relatora: Profa. Titular Simone Louise D. C. Brasil. Neste 
momento, a Profa. Flávia se ausentou, temporariamente, da sala de videoconferência. Parecer: 
Trata-se da aprovação do relatório final da comissão de avaliação do relatório de atividades da Profa. 
Flávia Chaves Alves para progressão funcional de Professora Associado I a Professora Associado 
II. A Comissão de Avaliação, composta pelos professores Verônica Maria de Araújo Calado (Prof. 
Titular – DEQ/EQ/UFRJ), Cláudio Mota (Prof. Titular – IQ/UFRJ) e Argimiro Secchi (Prof. Titular – 
PEQ/COPPE/UFRJ), seguindo a Resolução 01/2019 da Congregação da Escola de Química e a 
Resolução 08/2014 do Conselho Universitário da UFRJ, atribuiu o total de 158 pontos. Tendo em 
vista a pontuação conferida pela referida comissão, sou de parecer favorável à progressão da 
professora Flávia Chaves Alves. Aprovado por unanimidade. 06) Proposta de Comissão de 
Avaliação para Promoção do Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes de Prof. Associado IV para 
Titular, Processo nº 23079.004679/2020-50; Relatora: Profa. Titular Mônica Antunes Pereira da 
Silva. Parecer: O presente parecer analisa a proposta de composição da banca de avaliação para a 
Promoção do Prof. Alexandre de Castro Leiras Gomes de Professor Associado IV para Professor 
Titular. A banca proposta e aprovada pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Processos 
Orgânicos em 19/06/2020 será composta pelos seguintes professores: membros titulares: João 
Francisco Cajaíba da Silva (Professor Titular – UFRJ), Carla Eponina Hori (Professora Titular – 
UFU), Aderval Severino Luna (Professor Titular – UERJ), Hélio Fernandes Machado Júnior 
(Professor Titular – UFRRJ) e Fernando Benedicto Mainier (Professor Titular – UFF). Os membros 
suplentes indicados são Virgílio José Martins Filho (Professor Titular – UFRJ) e Rosenir Rita de 
Cassia Moreira da Silva (Professora Titular - UFF). Tendo em vista que a composição da banca está 
de acordo com a Resolução CONSUNI 08/2014 que estabelece normas e critérios para o 
desenvolvimento na Carreira de Magistério Federal da UFRJ, sou de parecer favorável a Comissão 
de Avaliação proposta. Aprovado por unanimidade. 07) Homologação da aprovação “ad 
referendum” do Convênio entre a UFRJ, FINEP e a COPPETEC para o Objeto: 
“Desenvolvimento de Espessantes Alternativos ao Carbopol 940 e Controle da Qualidade na 
Formulação de Álcool Gel para Combate a COVID 19”, Processo nº 23079.005360/2020-41. 
Coordenador: Prof. Donato Aranda; Relator: Prof. Titular Eduardo Falabella de S. Aguiar. Parecer: 
O presente processo trata do Convênio para pesquisa, desenvolvimento e inovação em contrato de 
cooperação entre a Financiadora de Estudos e Projetos – FINEP – e a Universidade Federal do Rio 
de Janeiro, Escola de Química, sob a coordenação do Prof. Donato Aranda. O referido projeto se 
intitula “Desenvolvimento de espessantes alternativos ao Carbopol 940 e controle da qualidade na 
formulação de álcool gel para combate ao COVID-19”. Além da UFRJ, o projeto contará com as 
participações de Coexecutoras (Universidade Federal do Paraná – UFPR, Universidade Federal da 
Paraíba – UFPB e Universidade Federal de Goiás – UFG). Considerando: a) Que o projeto é de 
grande importância social no momento da pandemia; b) Que o coordenador apresenta grande 
competência e conhecimento na área de desenvolvimento de processos; c) Que o projeto segue os 
trâmites necessários e suficientes; esse relator é de parecer favorável à aprovação do projeto pela 
egrégia congregação da Escola de Química da UFRJ. Aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. 
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Diretor agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva 
Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 26 de junho de 2020. 


